

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.061

Suscripción en Córdoba } Por un mes... 2 Pesetas.
} Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba... } Por un mes... 2,50
} Por trimestre... 7

DOMINGO 19 DE MAYO DE 1895

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

649 Y NO 645

El primero de esos dos guarismos era el que debió figurar ayer en mi artículo de «Réplica» al señor de Castro y Castañeda, y que hacía referencia al caso objeto de discusión: sin duda mi mala numeración equivocó al cajista, más creo que ese error hace poco al caso, porque la ilustración de mi contrinente lo habrá subsanado antes de que apareciera esta rectificación.

Y así como por el hilo se saca el ovillo, el hilo de esa errata me trae al ovillo de mi imaginación el recuerdo de mi querido amigo Paco; y aunque no tiene nada que ver un asunto con otro, existe alguna relación por la cantidad diferencial, igual entre el número del artículo citado y el que debí citar, y entre el número que en mi deseo debí obtener para haberse librado de las privaciones y sufrimientos que hoy le rodean al tener que prestar sus servicios al Rey y á la patria.

No es que sea pesaroso ni denigrante cooperar con la prestación personal que todos debemos y ninguno debe excusar, laterin le quedé un átomo de existencia, defendiendo los fueros de la justicia y la integridad de nuestra sacrosanta Patria, la idea que me origina el triste recuerdo de la separación de un ser querido y bonísimo compañero, no; lo que lamento y deploro es las contrariedades que tiene que sufrir constantemente por la desgracia de su suerte: al efecto de que tenga fácil comprensión mi disgusto, voy á hacer una poca de historia.

Hace poco más de un año, al calor de las solicitudes y caricias de su amante familia, y siguiendo las huellas de su padre, señor de continua vida honrada y laboriosa, seguía con grandes apuros y á fuerza de desvelos los estudios para coronar la carrera nobilísima del profesorado, desempeñando al mismo tiempo cargos en los que era gratificado con la acuantía que estamos acostumbrados á que lo sean en nuestro país los servicios de bufete particular.

Llegó el día en que por su edad había de entrar en sorteo para prestar su concurso personal á la Nación, y la suerte, que no está siempre de espaldas, le depuso el número 645; ¡qué alegría después de tanta incertidumbre!

El Gobierno pidió á esta zona 450 soldados, y mi amigo tenía antes que él, des pues de cubierto el cupo, 195, número más que suficiente para cubrir las bajas que ocurrían por los diferentes conceptos que la ley marca, y para alejar toda idea pesimista.

Sin duda es más poderosa la estrella mala de Paco que la buena, porque al cabo de catorce meses, las luchas que los alevosos y desnaturalizados separatistas de Cuba, con su criminal y desnaturalizado proceder nos han ereado, ha ocasionado que llamados allí muchos valerosos hermanos para mantener inclumbe los sagrados derechos de España, se haya tenido que recurrir á los excedentes de cupo, correspondiendo, contando las excepciones, el último al que tenía el número 645.

Qué diferencia, si en vez del número 645 obtenido por Paco hubiéramos correspondido el 469!

Dejo á la consideración de mis lectores el desconocimiento que me tiene el mundo, como lo es él, se acalla con el sufrimiento, y más si es producido por el cumplimiento de un ineludible deber, sino el de su numerosa familia, que se ve privada de sus atenciones y cuidados, y se lo figura por la igualdad terrible de la Ley, recordando á los demás reclutas, que, aunque todos dignos de aplauso, no todos tienen la misma educación ni á todos hacen en sus rudos trabajos materiales de las armas.

Por mi parte, confieso y tengo la seguridad que la brillante oficialidad del «Gallano», como toda la de nuestro ejército, me tiene como siempre, la recomendación de mi buen amigo, recordación que él me autoriza y hermanando los diversos servicios que forman la observancia de nuestra milicia, llamaré á que preste los

servicios más en armonía con su educación y cultura que tiene á mi amigo del alma Francisco Gimenez.

Por lo expuesto queda indicado lo sensible que me ha sido el error de que en mi artículo de ayer apareciera el número 465 en vez del 469, pues además de verme privado del concurso que la amistad de mi citado amigo me dispensaba con su conversación y compañía, puede servir de motivo al señor de Castro para apresurarse á indicarme esa equivocación... por más que no creo que sea tan pueril, y como digo al principio, habrá entendido ese lapsus.

FRANCISCO GONZALEZ Y SAENZ

18 Mayo 95.

MISIÓN TRASCENDENTAL

Estudio sobre la Caridad, el problema social y «La Cruz Roja».

POR DON JESÚS PANDO Y VALLE

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN EJECUTIVA DE LA ASAMBLEA SUPREMA

(Conclusión)

El Congreso de Estadística de Berlín y la Sociedad ginebrina de utilidad pública, fueron los primeros á presentar el asunto en forma concreta para el examen y deliberación por los llamados á resolver sobre el particular, y el 9 de Febrero de 1863 leyóse ante la segunda de dichas corporaciones una proposición encaminada á establecer sociedades permanentes de socorros á los militares heridos. Acogida la idea con gran entusiasmo, se nombró un comité iniciador, que vienciendo dificultades, reuniendo elementos y levantando el espíritu en toda Europa, al responder de los clamores de la opinión pública, logró convocar para el 26 de Octubre del mismo año un congreso internacional donde se resolvió el asunto de tan grande importancia.

Allá en la región de los lagos, en la ciudad situada sobre el antiguo lacus Lemann, que semeja una media luna en su forma, baña fértiles praderas, terminadas por la línea de montañas que domina el soberbio Monte Blanco, en aquel país donde tantas veces fué derrotado el romano, y que en medio de Europa vive tranquilo é independiente con sus veintidós cantones y su consejo federal; en la ciudad que atraviesa y embellece el Ródano, la histórica Ginebra, donde se levanta airosa la antigua Catedral de San Pedro, se congregaron el indicado día de Octubre de 1863, notables representantes de diez y siete naciones, los cuales iban á evidenciar que los servicios sanitarios de los ejércitos no eran suficientes (como no son hoy por desgracia) para remediar, dentro de lo posible, los desastres de la guerra.

Sobrepuestos en aquella importante reunión los intereses de la humanidad á otra clase de consideraciones, reinó el mayor espíritu de tolerancia, el mejor deseo de armonía, la nobilísima aspiración de lograr por todos los medios el fin apetecido, borrando prevenciones y susceptibilidades; y así se vió que al lado de aguerridos jefes militares y de hábiles agentes diplomáticos se encontraban confundidos en una misma aspiración el Príncipe Enrique III, de Renes, representando la orden hospitalaria de San Juan de Jerusalem, comisionados de sociedades caritativas y médicos militares, que en distintas épocas y en bandos diversos habían curado las heridas de heroicos guerreros en los campos de la India y de Siria, de Hungría, Marruecos, Crimea, Argelia é Italia, presididos todos por el anciano y respetable general suizo Mr. Dufour; por Mr. Gustavo Moynier, que se halla hoy al frente del Comité internacional de La Cruz Roja; por los doctores Appia y Mannoir, y por Mr. Enrique Dunant que ejerció el cargo de Secretario.

El reputado médico militar español don Nicasio Landa, uno de los propagandistas de más fé é ilustración que ha tenido La Cruz Roja, ocupándose de esta conferencia en un notable folleto publicado el año 1868 con el título *La Caridad en la guerra*, consignó ciertas indicaciones que dan

idea acabada del resultado de la inolvidable asamblea, algunas de las cuales queremos dejar consignadas aquí, por que no acertáramos nosotros á presentar el asunto con el mismo colorido y exactitud que les ha impreso su autor, testigo imparcial de los hechos que refiere.

Así se expresa el primer Inspector general que tuvo la Asamblea de La Cruz Roja española.

«Gracias á este buen espíritu, quedó reconocido, desde luego, que la organización de la asistencia sanitaria de los ejércitos, no se hallaba en las condiciones necesarias para hacer frente á las inmensas y perentorias exigencias que creaba el perfeccionamiento de las armas de fuego y predominio de la bayoneta combinado con el aumento del número de combatientes que los ferrocarriles permiten concentrar sobre cualquier punto del teatro de la guerra.

Se reconoció también que la extensión del mal era tan grande, que no bastaban paliativos para remediarle, y que se hacía preciso buscar la resolución del problema fuera del recinto administrativo y financiero; el entusiasmo público se había revelado en esa senda en todas las naciones; la caridad cristiana no conoce imposibles; á esta, pues, apeló la Conferencia, pidiendo solo que se le allanaran los caminos y que se le removieran los obstáculos. Y así se dirigió por una parte á los pueblos y por otra á los Gobiernos; á aquéllos dándoles las bases de una organización permanente, pero libre, de hospitalarios voluntarios, que en caso de guerra obrarían de acuerdo con el Ministerio de la Guerra; á éstos pidiéndoles que favorecieran la constitución de esas sociedades, y que reconocieran ya que los hospitales, los heridos y los que socorren son neutrales, sagrados é inviolables.

Prueba del acierto de estas resoluciones fué la rapidez con que se realizaron. En efecto: á los pocos meses existían ya Comités de socorro en todas las capitales de Europa, formados bajo una misma base y un mismo plan; todos fraternizando entre sí por medio del Ginebra, al que provisionalmente se había reconocido el carácter de internacional.

Los hospitalarios militares que en las arenas de Tierra Santa convocó la caridad de Genaro de Tolosa; aquéllos piadosos caballeros que en Tolemaida y Tiberiades, en Antioquia y Jerusalem restañaron la sangre de los soldados de la Cruz, resucitaban por todas partes sin más diferencias que las que trae consigo el carácter de la época. Desde el Báltico hasta el Mediterráneo se formaron los cuadros permanentes de las legiones de la caridad; á su frente se pusieron los príncipes más poderosos, y en sus filas se alistaron los campeones más decididos de todas las clases de la sociedad, por que á jóvenes y ancianos, pobres y ricos, nobles y plebeyos, á todos llama esta piadosa empresa.

Corrió por el mundo la buena nueva de la reunión celebrada en Ginebra y primero en Prusia bajo la protección del Príncipe Carlos, en Francia después, con el amparo del Emperador Napoleón, en España, á impulso de los generosos sentimientos de Doña Isabel II, en Bélgica, con el apoyo del Rey Leopoldo I, en Austria, con los auxilios de los Soberanos de aquel país, y en todas partes al calor de la caridad, fué secundada la gran empresa internacional, á la que desde entonces van unidos los nombres más ilustres en el clero, en las ciencias, en las armas, en la gobernación de los Estados, en todas las clases sociales, en fin; viéndose el consolador espectáculo de confraternizar en una misma idea, y en el deseo de ser amparados por una misma bandera, escandinavos, sajones, alemanes, franceses, españoles é italianos, en los tristísimos días que suceden á los violentos choques de la guerra.

ASOCIACION GENERAL

DE FUNCIONARIOS CIVILES del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos

De la prensa de Madrid del 17, llegada hoy á esta capital, copiamos la importante noticia siguiente:

«Son varios los señores diputados que informarán ante la Comisión de presupuestos en sentido favorable al artículo presentado por la Asociación de funcionarios civiles, pidiendo seguridades para los pocos empleados que no son inamovibles.

También lo harán por la Asociación en primer término, D. José Alvarez Mariño, con la competencia que tiene acreditada por sus muchos trabajos en favor de una buena organización, y D. José Lón y Albarada, que sostendrá lo justo de cuanto se solicita, en armonía con lo legislado desde antiguo en la materia, tanto en lo que afecta á los funcionarios del Estado, como en lo referente á los de las Diputaciones y Ayuntamientos.

La obra emprendida por la Junta directiva de la referida Asociación, merece toda clase de plácemes, porque ha de influir poderosamente en el pronto mejoramiento de nuestra administración pública, mucho más cuando la reforma que se persigue, como demostrará el Sr. Alvarez Mariño ante la Comisión, no grava en nada al Tesoro, y por el contrario, será en el porvenir causa de seguras é importantes economías.»

NUESTROS CORRESPONSALES

Lucena

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:

Indudablemente que la interior satisfacción es la mejor y más cara recompensa que el mundo puede codiciar, el que, noble y virtuoso en su difícil ministerio, se dedica á practicar el bien, llevando é consuelo, el socorro y la paz á los hogares, donde la desgracia se ceba implacable en sus infortunados moradores. Ocurrírense tales reflexiones, al ver las universales muestras de sentimiento y de vivísima simpatía que en estos días está recibiendo de todos estos feligreses, por su alejamiento de la ciudad para ocupar otro cargo, el ilustrado y sabio sacerdote, Arcipreste que ha sido de esta población señor don José Blanco y Sancha.

Bien se nota en dicho señor el sentimiento que le produce el alejamiento de un pueblo que tanto cariño le ha demostrado, que tanto há menester de buenos y prácticos ejemplos de verdadera abnegación cristiana.

Poco más de un año ha permanecido entre nosotros repetido señor Blanco; no trajo á Lucena ni una gran fortuna que repartir entre los desvalidos, ni relaciones valiosas de parentesco, ni nada extraordinario; más lo nuevo, lo inesperado, su vinita mágica, fué su celo prácticamente evangélico, su actividad incansable en acudir á todas partes donde el socorro oportunísimo, el consejo y la más cariñosa solicitud, aliviaba al desgraciado, levantaba al caído, llevando por doquier la resignación, la esperanza y el verdadero espíritu cristiano.

Esas han sido sus armas, para en tan poco tiempo ganar el corazón de todo un pueblo, incluyendo á los más desafectos á la Iglesia, que hoy, como toda Lucena, enaltecen, reconocen los méritos y estiman en lo que valen las virtudes del sabio sacerdote.

De satisfacción gratísima há servido á los luceninos la noticia publicada en el DIARIO, de que el ilustrísimo señor Obispo, reconociendo en el señor Blanco los valiosos servicios y méritos personales que le adornan, le ha nombrado rector de la parroquia del Salvador, de esa ciudad.

Vaya con Dios nuestro querido Arcipreste, y consétele que su grato recuerdo y el afecto de este vecindario, no lo entibiará, ni la distancia, ni la ausencia, ni el tiempo.

Hasta la inmediata queda snyo afectuoso.

El Corresponsal.

16 Mayo 95.

Dos Torres

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:

Cumple á mi cometido como correspon-

sal en esta de su ilustrada publicación, hacer una narración, aunque sucinta, de lo acaecido desde mi última del 29 del pasado mes: el 30 dieron principio los devotos ejercicios dedicados á Nuestra Madre la Santísima Virgen María, en el mes de las flores, en los que todas las noches se cantan las glorias de María por un coro de jóvenes, con hermosos cánticos emitidos con precisión y esmero: el 2 fué traída por la tarde procesionalmente desde la ermita de Santa Ana, la patrona de esta villa María Santísima, bajo la advocación de Loreto, hermosa efigie, á la que profesan estos fieles cariño y veneración profunda, precedida por la hermandad del Rosario, asistiendo el clero parroquial, autoridades y banda municipal: el domingo 5 tuvo lugar la función religiosa dedicada anualmente á nuestra Patrona, cantando sus glorias el Cura ecónomo de Villanueva del Rey don Juan José Reyes, hijo de esta población, que llenó su cometido con gran precisión y esmero: en la tarde de este día fué llevada con solemnidad y con asistencia de casi todo el pueblo referida imagen á la ermita ya indicada de Santa Ana, tocándose durante su trayecto y después en el paseo adjunto á dicho santuario, por la mencionada banda, escogidas piezas, y desde lo pintoresco y perfumado del lugar por los aromas que se desprenden de las variadas y olorosas plantas que existen en el jardín inmediato, se pasaron las horas de la expresada tarde insensiblemente: el 9 por la tarde tuvo lugar la procesión desde la apartada ermita de San Roque á esta parroquia de la Santísima Virgen, bajo el título saludable de la Salud, llevando á cabo la celosa junta la función principal el día 12, estando encargado de panegerizar las grandezas de María el jover coadjutor de esta don Bibiano Alcedia, que supo cautivar al numeroso concurso que llenaba el espacioso templo parroquial, con sus saludables exhortaciones, desprendidas de expresado título: por la tarde, después de solemnes vísperas y los ejercicios del mes de María, fué llevada en procesión y con gran concurso de fieles la devota imagen á la dicha ermita de San Roque, donde se venera la milagrosa Virgen de la Salud; la banda también asistió á este religioso acto, permaneciendo en el paseo inmediato tocando las mejores piezas de su escogido repertorio.

En este día han tenido lugar las elecciones municipales con gran animación y sin tener que reprimir acto alguno impropio de todo pueblo culto.

Los electores han acudido á ejercer su derecho cada cual en defensa de su candidatura, ya liberal, ya conservadora; resultando que de los seis concejales que había que renovar, casi niyeladas las fuerzas, apesar de apoyar la fracción garigista á los elementos conservadores, según informes han triunfado en el partido liberal-fusionista don Rafael Blanco Prado, don Fernando Blanco Vioque y don Casimiro Jurado Lopez, y en la liberal conservador don Juan José Moreno Jurado, don Hipólito Fernandez Vinas, don Agustín Vioque Arévalo y don Antonio Moreno Jurado; aunque este último resulta incapacitado por existir otro de igual nombre y apellidos, elegible, y sin saberse cual han querido votar los electores.

En mi anterior, por olvido no le di cuenta del primer acto, que llevó á cabo la mayoría de este Ayuntamiento, que fué la suspensión del farmacéutico y médico titulares de esta, nombrados con arreglo á la ley y por medio de escritura pública; la minoría liberal protestó de este acto ilegal, en la sesión del 21 del pasado, en la que tuvo lugar el acuerdo; los interesados se han alzado ante el señor Gobernador civil de la provincia de dicha ilegalidad, que barrena el art. 70 de la ley de Sanidad, y varias reales órdenes dictadas sobre la materia; dicha minoría espera del recto criterio de dicha superior autoridad, que entienda en el asunto, ha de hacer justicia á los recurrentes y que se respeten las leyes; ya le pondré al corriente de este asunto, que ha llamado aquí la atención de todas las personas sensatas.

Ayer tuvieron lugar las festividades dedicadas al glorioso San Isidro, en la iglesia parroquial y santuario de Santiago,

(antigua parroquia de Torrefranca); estando muy concurridas ambas festividades, en las que pronunciaron brillantes panegíricos del Santo Labrador y patrón de Madrid, don Bibiano Alcudia y el respetable é ilustrado párroco de esta, don Manuel Melero Fernandez.

Por mis cartas anteriores y la presente, comprenderá usted la religiosidad de este pueblo, lo que me congratulo en exponerle en estos malhilbanados renglones, para satisfacción de este vecindario y estímulo de los circunvecinos.

Hasta otra, se repite de usted su siempre atento y afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.,

El Corresponsal.

Dos Torres—Mayo—95.

Santa Eufemia

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

May señor mio:

Desde mi última, solo cumple el manifestarle que el primero del actual, tuvo lugar la fiesta votiva que estos vecinos dedicaron á la Santísima Virgen Maria, bajo el nombre de las Cruces, que se venera en su santuario, sito en el Quinto del Píngano, término de la villa del Guijo, á donde concurre actualmente este vecindario á cumplir expresado voto, regresando á la tarde en alegres caravanas, teniendo lugar las carreras de caballos á la entrada de la población.

El presente año, no ha habido sermón á la milagrosa imagen de Maria, ignorando las causas que haya podido tener el Ayuntamiento, como representante del voto, para suspender tan piadosa costumbre.

El dos, dieron principio los piadosos ejercicios del mes de Maria, recomendados por nuestro venerable é ilustrado Prelado, cantando las glorias de Maria un coro de jóvenes con suma precisión y esmero, dirigidas por el joven organista de ésta, don Desiderio Luna Alcudia.

En los cultos á Maria del presente mes, toma parte en los días festivos un coro de niñas en el ofrecimiento de las flores, recitando sentidas letrillas, dedicadas á la Virgen del Amor Hermoso, que llaman la atención.

El 3, en que la Iglesia nuestra madre celebra la Invencción de la Santa Cruz, es costumbre inmemorial en ésta, la colocación de altares en las casas particulares, todos á cual mejor, pues adornan los mismos con las mejores galas; generalmente se hace en cumplimiento de votos ó promesas, ofrecidas en momentos de aflicción ó desconsuelo.

El 5 del actual tuvo lugar el nombramiento de Interventores para las elecciones municipales, dándose participación á todos los representantes de los partidos políticos. El 12, día designado para las elecciones, en esta no tuvo lugar por convenio de las oposiciones y demás partidos; la liberal fusionista, apesar de tener representación en las mesas, se ha abstenido no eligiendo concejal alguno de los cinco que les tocaba el turno de ser renovados, saliendo todos del partido imperante sin oposición, por las *Compendidas Caciquiles*, que imperan en este infortunado pueblo, siendo los nuevos ediles don Valerio Torrico Murillo, don Mannel Gomez Romero Caballero, don Victor Jurado Sanchez, don Silvestre Rojo Peña y don Angel Ruiz Romero.

El 1.º del actual falleció en ésta, después de breve y aguda dolencia, nuestro amigo el exconcejal don Miguel Gimenez Romero, que perteneció al partido liberal fusionista, persona de bellas cualidades; fué buen padre y cariñoso esposo, por cuya irreparable pérdida damos á su inconsolable familia el mas sentido pésame.

Hasta otra, solo para concluir, debo manifestarle que el estado de las sementeras es bueno, pero que para los trigos es necesario que el rocío benéfico venga para su buena granazón, y lo mismo en los pueblos comarcanos.

Los precios de cereales y ganados continúan sostenidos.

Queda de usted su siempre atento y afectísimo amigo seguro servidor que besa su mano,

El Corresponsal.

17 Mayo 95.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Relato del combate del Cristo.

Triunfo importante

Habana 16 (1.º 20 tarde).—Se han con-

firmado hoy los rumores que ayer circularon acerca de un reñido combate librado en el Oriente de la isla.

La columna mandada por el teniente coronel Bosch, y formada por 400 hombres del regimiento de Simancas, emprendió un movimiento por las cercanías de Guantánamo.

Sabiase, por confidencias dignas de crédito, que los principales jefes de la rebelión estaban concentrando en aquella comarca fuerzas considerables y habían reunido varias partidas á fin de organizarlas militarmente y prepararlas para la ofensiva.

El lunes último encontró la columna Bosch, cerca de la población citada, á las fuerzas insurrectas, convenientemente parapetadas y dispuestas á rechazar el ataque.

Según se ha averiguado después, había 2.500 rebeldes á las órdenes de los cabecillas Gómez, Maceo, Rabi y Periquito Pérez.

Cuando estuvieron los soldados leales á tiro, los insurrectos, colocados en puntos estratégicos y distribuidos en pequeños grupos perfectamente atrincherados, rompieron un fuego horroroso.

El teniente coronel Bosch colocó sus fuerzas hábilmente para emprender el ataque; lanzóse con el valor de que ha dado tan repetidas muestras á las avanzadas, con tan mala fortuna, que en una de las primeras descargas perdió la existencia atravesado por una bala. Dicese que el valeroso jefe murió en el acto.

Inmediatamente se encargó del mando el comandante señor Robles, que era el jefe más antiguo, y las tropas continuaron impertérritas en sus puestos á pesar de haber muerto el jefe.

Cuantas versiones se reciben convienen en que no hubo un solo momento de pánico en las tropas, y que luego de retirar el cadáver del infortunado señor Bosch, continuó el ataque con perfecta regularidad, acogiendo con entusiasmas vivas á España los soldados la breve arenga de su nuevo jefe el comandante señor Robles.

Continuó el fuego durante nueve horas, sin que los soldados pensaran en retroceder ni los rebeldes en huir.

Aplándese mucho la conducta del señor Robles y la de toda la fuerza á sus órdenes.

Paulatinamente fueron ganando terreno las tropas y desalojando de varias posiciones á los separatistas.

Por fin se ordenó el avance general y éstos comenzaron á huir con dirección á las sierras de Canasta y Chapala, retirando numerosos heridos.

En breve quedó la columna leal dueña del campo, y el comandante Robles no pudo organizar la persecución por no tener á sus órdenes la fuerza de caballería indispensable y porque los vencidos se dividieron en numerosos grupos para huir.

Cada vez se nota más la necesidad de aumentar la caballería.

Todos convienen aquí en que el triunfo ha sido brillante para las armas españolas.

Las bajas de la columna han sido considerables. Además del teniente coronel Bosch, murieron el médico militar don Everardo Ruiz y nueve soldados.

Han sido heridos cuatro oficiales y 30 individuos de tropa.

El enemigo tuvo 300 bajas, entre ellas más de 40 muertos.

Se asegura que entre éstos figuran los cabecillas Periquito Pérez, Catrigena y Bonne.

También se dice aquí que perdió la vida en la acción el titulado general Máximo Gómez.

Todos celebran el valor y el arrojo del teniente coronel Bosch, que tantos plácemes ha merecido durante la presente campaña y cuyo ascenso á coronel había propuesto ya el general en jefe.

Del Imparcial:

«El debate de ayer en el Congreso sobre las elecciones verificadas en Madrid; no respondió á la expectación que había despertado y de lo cual dió buena prueba el numeroso público que acudió á las tribunas. La discusión se entretuvo en verdaderos detalles, aunque algunos de ellos fueron de mucho bulto.

La Cámara encontró frío el debate, ya sea porque ayer tenían un interés superior los asuntos de Cuba ó porque el tiempo debilita las discusiones por apasionadas que sean, y como en esta semana las fiestas constituyen una serie de intermitencias en los trabajos parlamentarios, va á ser difícil dar grandes vuelos á la interpe-

lación. No obstante, los silvelistas esperan lo contrario por las repetidas alusiones que han dirigido á determinados ministros y á algún individuo de la mayoría; además creen

que la intervención de los republicanos dará nuevos giros al debate.

Los amigos del gobierno decían ayer que la discusión se propone sostenerla desde el banco azul exclusivamente el ministro de la Gobernación, y si tomara grandes vuelos hablaría también el señor Cánovas.

Mañana corresponde hablar con motivo de alusiones á los silvelistas Sr. Ruiz y conde de la Corzana; el segundo turno de la interpelección lo tiene pedido el Sr. Azcárate y el tercero lo consumirá el Sr. Dato. El Sr. Salmerón interviendrá para contestar las alusiones que le dirijan, y es muy probable que hable también el señor Sagasta, si el debate se acalora.

De lo que nada hay resuelto es de la proposición incidental que se viene anunciando para el final de la discusión; depende de los rumbos que ésta tome.

El lunes se pondrá á discusión el dictamen sobre la creación del Banco Militar.

Según los datos recibidos en el ministerio de Hacienda, durante la primera quincena de este mes se han recaudado por todos conceptos 22 087.870 pesetas, y como en igual periodo del año anterior se realizaron sólo 21.194.376, resulta un aumento líquido de 893.494 pesetas.

Como en el periodo citado la baja en la renta de aduanas ha sido de 1.187.315 pesetas, sin esta falta de ingresos el aumento de recaudación se habría elevado á 2.080.809 pesetas.

El jueves visitaron al ministro de Hacienda varias comisiones: una de Barcelona, acompañada de los señores marqués de Monistrol y Maluquer, para entregar al Sr. Navarro Reverter varias exposiciones, y otra de telegrafistas para hablar sobre asuntos que afectan al personal de dicho cuerpo.

El directorio del partido republicano centralista convoca á sus correligionarios para reunirse en asamblea el 23 del corriente mes.

Entre los fines que persigue el directorio figura el de la concentración republicana, sobre bases amplias y sólidas, para ganar así—este es el lenguaje de la convocatoria—la resultada adhesión de los elementos neutros, elementos que los centralistas juzgan indispensables para la conquista de sus ideales y para instaurar estos en condiciones vigorosas y sanas.

Una declaración preciosa hace la circular convocando la asamblea, y es la de que precisa para la garantía del éxito gran homogeneidad y disciplina en las fuerzas republicanas, sin lo cual no considera posible el éxito material de la empresa.

Significados carlistas decían el jueves en varios círculos que ellos mismos han aconsejado á don Jaime que no venga á España, y probablemente irá á Gibraltar para embarcar en uno de los vapores que hagan el viaje á Italia.

El jueves se reunió en el Congreso la comisión general de presupuestos, examinando varias exposiciones que había presentadas, una referente al pago por el Estado de las atenciones de primera enseñanza, asunto que ha de ser origen de mucho estudio; otra relativa á la supresión del impuesto de consumos á los vinos; otra de la asociación para la enseñanza de la mujer; otra pidiendo inamovilidad para los funcionarios públicos y otras varias.

Además se dió cuenta de una real orden subsanando una omisión que había en el presupuesto del ministerio de Fomento, sobre el Canal de Aragón.

Las fiestas de Ronda

Ronda 17 (3 tarde)

Anoche se verificó la primera velada, luciendo bastante las iluminaciones.

Los fuegos artificiales fueron muy buenos y se aplaudieron mucho.

Durante la hora de la comida del arzobispo de Granada, la banda del Regimiento de Extremadura estuvo tocando escogidas piezas, entre ellas un número de la ópera «Lucrecia», que fué repetido á instancias del prelado.

La función religiosa celebrada hoy en la Iglesia Mayor, costeada por la Real Maestranza, ha sido suntuosa.

Presidió el Teniente Mayor de dicha institución don Pedro Vasco, asistiendo gran número de señores maestrantes que lucían vistosos uniformes.

También asistió un escogido convite.

Se espera hoy al obispo de Guadix, que llegará esta noche, predicando mañana.

En el reparto de panes se ha dado el caso de no presentarse número suficiente de pobres para cubrir todos los bonos.

Esta noche tendrá lugar la velada literaria en la iglesia de la Merced, la cual se

encuentra toda decorada con cortinajes rojos que cubren los altares y adornada con guirnaldas de flores y ramajes.

En el altar mayor está la presidencia, que ocuparán los prelados; á la izquierda se eleva una tribuna para el canto y otra para la lectura de poesías. Enfrente de dichas tribunas está el púlpito.

En la función de hoy ha oficiado el arzobispo de Granada, predicando el obispo de Málaga.

En su elocuente oración ha comparado al beato Fray Diego de Cádiz con el sol de la Iglesia.

Con su fácil palabra presentó bellísimas imágenes, haciendo gala de su vasta erudición.

Gacetillas.

Iluminación.—A juzgar por los aparatos que se están colocando en el real de la feria, será abundante en luz la que se está instalando por la Empresa de Casillas. Las setenta y dos sencillas y elegantes columnas llevarán cada una dentro de las liras colocadas en su extremo un arco voltaico de potencia de nueve amperes cada uno, distribuyéndose estos arcos además del real, en los paseos del Gran Capitán y Colón y jardines altos y bajos. Los trabajos van muy adelantados y pronto tendrá lugar la prueba oficial del mismo.

Preliudios de feria.—Hasta ahora se han hecho á la comisión municipal de la próxima feria las siguientes solicitudes para instalaciones.—Ocho casetas á la salida de la puerta de Gallegos; cincuenta y siete á la derecha, saliendo al real por la misma puerta; treinta y cinco en el frente del lugar referido; diez en la lateral inmediata á la tienda del Ayuntamiento; cuarenta y una á la izquierda saliendo por la puerta de Gallegos; ocho huñolerías y catorce peticiones de terreno para espectáculos.

El vigía.—En ciertos campos de Córdoba—se forman empalizadas—que serán cual los cimientos—de construcciones gallardas.

Música.—Esta tarde asistirá al paseo de la Victoria la banda de música del batallón cazadores de Cuba.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 17 del corriente.—Puente 111 pesetas y 47 céntimos.—Pretorio 525'24.—San Sebastián 284'60.—Victoria 192'40.—Nocturno 17'43.—Matadero 536'14.—De las 1.667 pesetas y 28 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 775'22.—A la provincia y municipio 775'08.—Adicionadas 116'98.—En el mismo día del año anterior del 93 al 94, 2.290'44.

Gran Teatro.—*Le Campana di Corneville*, opereta que, como zarzuela y bajo el título de *Las Campanas de Carrion*, ha escuchado el público cordobés repetidas veces, se puso anteanoche en escena en dicho coliseo por la compañía Giovannini. Nada diremos del mérito de la obra por ser de todos conocido: nos limitaremos á exponer ligeramente el concepto que nos mereció la ejecución. Entre las señoras debemos citar á ElJa Marotto, que demostró gran soltura y gracejo en la parte que tenía á su cargo, y á Rosina Depretis que estuvo muy acertada. Perfectamente, como siempre, el barítono Angeli, y muy oportunos y graciosos Grossi y Gallino. El caricato Cesare Principi demostró sus buenas condiciones de actor en la escena del castillo, cuando es sorprendido recreándose en su tesoro.

Esto es serio.—El tifus parece se ha presentado en el penal de Granada, encontrándose en dicho establecimiento siete enfermos de esta temible enfermedad, de la que ha fallecido uno. Urge adoptar medidas que tiendan á hacer que desaparezca el mal, pues nos encontramos próximos al verano, época muy apropiada para que la enfermedad tome gran incremento.

Bien venido.—Se encuentra en esta capital para pasar la temporada de feria, don José Arráspide y Ruiz del Burgo, primogénito de nuestro distinguido amigo el señor Marqués de Boil. Dicho señor se hospeda en la casa-habitación del doctor Villegas.

Robo.—En las inmediaciones al café Suizo encontrábase anteayer una mujer llorando sin consuelo. Averiguada la causa del llanto por algunas personas, resultó que otra mujer se había acercado con halagos á una niña, hija de la primera, y le sustrajo los zarcillos de oro que tenía puestos.

Vamos sumando.—Además de los cincuenta y cinco individuos que en los últimos días ha detenido el cuerpo de vigilancia, por las causas que ya hemos di-

cho, ayer siguieron la misma suerte veintidos más, que fueron puestos en la cárcel á disposición del señor gobernador civil y Suman ya los detenidos en cuatro días setenta y siete.

Bien venidos.—El jueves salieron de Jerez de la Frontera con dirección á Córdoba, donde piensan pasar la temporada de nuestra renombrada feria al lado de sus padres los excelentes señores condes de Torres-Cabrera, queridos amigos nuestros, los señores marqueses del Mérito.

Fúnebre ceremonia.—Mañana á las diez se celebrarán en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, solemnes honras en sufragio por el alma de don Pedro Cabrera y Muñoz-Berjillos, apoderado que fué de la importante casa de comercio de los señores Mercé y Compañía, en esta plaza. Reiteramos á su señora viuda é hijos la expresión de nuestro sentimiento.

Subasta.—El día veinte y seis se subasta en el Viso el arriendo de consumos, á la exclusiva unas especies y otras á venta libre, por el tipo total de veinte mil setecientos ochenta y cuatro pesetas y sesenta y tres céntimos.

Efemérides.—Hoy.—1296.—Muere en la cárcel el papa Celestino V.—1681.—Apertura del canal de Languedoc, en Francia.—1702.—Felipe II toma posesión del reino de Nápoles.—1840.—Establécese el bloqueo en Morella, ocupada por los carlistas.

Espectáculos.—En el negociado municipal respectivo, se han recibido las siguientes solicitudes de terreno del real de la feria, para las instalaciones de espectáculos: don Julián Martín, 9 metros de fachada para un teatro mecánico; don Gregorio Jover, 6 y 21 de fondo para un teatro de fantoches; don Rafael García, 7 y 18 para un teatro mecánico; don Antonio Valle, 5 y 50 para otro teatro mecánico; don José R. Zamacoia, 4 y 24 para tiro de pichón; don Manuel Serrano Montijano, 5 y 13 para figuras de movimiento; don Doroteo Lopez, 6 y 21 panorama de vistas de Melilla; don Manuel Ortiz Fernandez, 5 y 10 para un museo de pinturas; monsieur Luis Estrada Berdot, 8 y 30 para idem; don Manuel Vioctores, 6 y 16 para exhibición de monos y un enano; don Bartolomé Belis, 6 y 16 para idem; don José Gntierrez Caballero, 28 y 4 para un circo ecuestre.

La Gran Via.—El último número de esta popular revista contiene preciosos dibujos de Rafael y Julio Romero de Torres, Cilla y otros, y notables artículos y poesías de E. Palacio, J. de S., Salvador Rueda y G. Belmonte Müller.

No es pasión.—Nuestro estimado colega *La Monarquía* trata en su número de anoche de rectificar cuanto tenemos dicho sobre ciertos hechos realizados por el cuerpo de vigilancia, que hemos considerado poco ajustados á la discreción y á la justicia. Como los hechos denunciados son realmente ciertos, solo debemos contestar á las alusiones, que insistimos en cuanto tenemos dicho, porque ahora, como siempre, nos guía la verdad sin apasionamiento de ningún género.

Autorización.—Se ha pedido por el representante de los propietarios del molino de Osillas para instalar el año anterior para la producción del fluido eléctrico destinado al alumbrado de esta capital, mediante la apertura de tres canales de los seis que el año precedente inutilizaron, convirtiéndolo en uno solo en el que establecerá dicha turbina. El expediente se halla á la vista en la oficina de Obras públicas de la provincia.

Distribución.—El pan faltó recogido anteayer, fué entregado en el Asilo de Mendicidad, Hermanitas de los Pobres y San Pedro Alcántara.

Forasteros.—Se empiezan á ver cada día más en Córdoba, como precursores del crecido número que se espera para la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Bienes de propios.—Se han expedido inscripciones á favor de las corporaciones siguientes: al Ayuntamiento de Villaviciosa por 5.849'46 pesetas; á Priego 720'83; á Obejo 419'67; á Pozoblanco 669'67; á Santa Eufemia 6.297'66; á Fuente Obejuna 6.805'45; á Priego 14.313'99; á Villafranca 437'84; á Espiel 6.869'69; á Obejo 626'33; á Villaviciosa 154'12; á Hinojosa 299'55; á Blázquez 2.008'99; á Alcarcejos 2.562'53; á Torrecaimón 120'62; otra á Villaviciosa por 194'83; idem á Priego 138'34; á Hornachuelos 245'27, y á Blázquez 171'62. También se ha expedido una á la Beneficencia de Caba por 2.209'44; al patro-

de Lope Gutierrez de los Rios...
—**Suma y sigue.**—A doscientos ochenta y nueve, entre hombres y mujeres, ascendia ayer en la cárcel correccional de este partido el número que conseria la prisión. Es decir: que el Ayuntamiento de Córdoba, por mano del contrahector de Córdoba, por mano del contrahector de comer diariamente a muy poca de trescientas personas.
—**Obras de arte.**—Hemos tenido ocasión de ver algunos de los retratos al óleo, de personas conocidas, obra del pintor francés Mr. Emilio Louvion de Waller, de cuyos trabajos nos ocupamos ya algunos días, recomendándonos por la exactitud en el parecido y la economía en los precios. Tiene su estudio establecido en la calle del Cuarto número 4.
—**Teatro-Circo.**—*Certamen Nacional, El tambor de granaderos, El señor Tumbón ó despacho de huevos cocidos y Olé, Sevilla!* formaban el programa anunciado para anteañoche y ejecutado con acierto por aplaudidos artistas de la compañía que dirigen Casimiro Ortas y Enrique Lacasa. En todas las representaciones referidas hubo aplausos merecidos, principalmente en la primera y segunda, en que se distinguen la notable tiple Isabel Hernando y el actor cómico Casimiro Ortas.
—**Excoitaciones.**—Se nos dirigen por personas amantes de la animación del mercado de la Salud, para que hagamos al Ayuntamiento á fin de que en su tienda de la Victoria se restablezca el piano y bailes públicos que fueron del agrado de todos en años anteriores, y que indudablemente constituyen un centro de vida y de animación. No podemos sea importante el gasto.
—**Facultativo.**—Hace pocos días ha llegado á esta capital el distinguido Médico don Juan Cerrillo de Escovar, en este corto espacio de tiempo ha verificado con feliz éxito varias operaciones de ellas, en las fosas nasales, á nuestro amigo y paisano don Miguel Simon, y las extracciones de cataratas, á don Francisco García de Menjíbar y otras personas. Hemos oido decir que el antebio doctor piensa trasladarse de Málaga á esta capital, donde establecerá su oficina en la calle García Lovera número 8.
—**Balles.**—Los que, según dijimos, se celebrarán en la tienda de la Sociedad «Círculo de la Amistad», darán principio á las diez de la noche de los días 26 y 27 del corriente y 2 del próximo mes.
—**Tarifas.**—Desde mañana empezará la temporal (serie T. B. número 1) pequeña velocidad, combinada entre compañía de los ferrocarriles andaluces de Madrid, Zaragoza y Alicante, para transporte de vinos del reino y la (serie M. A. número 11) también combinada con el de azúcares.
—**Al dueño.**—Una pareja montada de guardia municipal depositó anteañoche en el Asilo de Mendicidad una caballería que, aparecida sin dueño en el cortijo Fernán Díaz.
—**Las monedas filipinas.**—Siguen disgustos estas monedas. Generalmente van á parar á manos de pobres vendedores ambulantes, que no se fijan en las letras, y como luego no pasan por las manos de los clamores. Urge al Gobierno ponga término á estos incidentes dolorosos. O bien que se declare forzoso en la Península la extracción de moneda de plata fraccionaria para el Archipiélago filipino, por valor representativo de 50 y 20 centavos de peso como equivalentes á pesetas 1 y 1 respectivamente, ó bien autorizar el canje en los establecimientos del Banco y en las Sucursales del Banco de España, para ser reexportada al país de procedencia.
—**Trabajos.**—Son cerca de cuarenta los que se han presentado para el próximo certamen de la Sociedad Económica de Córdoba.
—**Animación.**—Se nota mucha de animación á esta parte en los talleres de sastres y de sastres para la confección de trajes con motivo de la renovación de la feria que este año precede algunos días á la pascua de Pentecostes.
—**Movimiento.**—Con gusto vemos que grande el número de casas que se construyen y pintan estos días, á fin de que haya para recibir al contingente de visitantes que vienen á favorecernos con su asistencia para las fiestas que empiezan á fin de la semana próxima.
—**Albéricos.**—Ayer terminaron los trabajos de la nueva faja de adoquines

instalada en la calle del Gran Capitan, inmediata al Café Cerveteria. Damos las gracias á la comisión de fomento por sus atenciones y buenos deseos.
—**Quinta.**—Hoy, como día festivo, se suspende el juicio de revision ante la comisión provincial de las excepciones y exenciones de los mozos de los reemplazos de 1892, 93 y 94. Mañana se presentarán los de Posadas, Pozoblanco, Priego y Pedro Abad.
—**No olvidarlo.**—Advertimos á los contribuyentes que con arreglo á la ley de 16 de Abril último, no se instruirán expedientes de defraudación hasta el 23 de Octubre próximo, pero los inspectores continuarán practicando las comprobaciones é investigaciones necesarias para rechazar las bajas indebidas de tributación y para preparar las denuncias contra los defraudadores que no legalicen su situación dentro del plazo referido, conforme determina el art. 41 de la instrucción para el cumplimiento de la citada ley.
—**Denuncia.**—Por los agentes de vigilancia ha sido denunciado un vecino de una casa de la calle Cuatro Esquinas, que anteañoche insultó á otra vecina.
—**Asamblea.**—Esta tarde, á las once, se reúne la de la Asociación de obreros cordobeses en el salon alto de la Diputación provincial. Tratará de la eleccion de la mitad del Consejo y de cuentas.
—**Premios.**—Hay muchos ya para las carreras de velocipedos, que tendrán lugar en el velodromo de esta capital el día treinta de este mes y el dos de Junio próximo.
—**Anticuario.**—En la segunda decena del mes de Julio próximo llegará á Córdoba y visitará otras capitales de Andalucía, proponiéndose adquirir algunos tapices de verdadero mérito, un anticuario belga que se dedica á coleccionar los tapices antiguos de verdadero mérito artístico.
—**Tareas.**—No se dan punto de reposo estos días los Jurados calificadores del Certamen y las Exposiciones iniciadas para la feria del 25 por la Sociedad Económica de Amigos del País.
—**Billetes.**—Ayer se estaban reparando para el banquete de que nos hemos ocupado y que tendrá lugar esta noche á las ocho en el restaurant de la estación.
—**Fallecimientos.**—Los dos ocurridos el día nueve en esta capital, lo fueron por herida y enteritis. Los dos del diez, por tuberculosis y enterocolitis. Y los tres del once, por gastro-enteritis, catarro intestinal y encefalitis.
—**Sucesos locales.**—La guardia municipal pasó ayer los siguientes partes: El 23 dá conocimiento que en la calle Marqués del Villar hay varias cosas partidas.
—El 24 dice que se halla en mal estado el pozo negro de una casa calle del Viento.
—El 14 añade que los dos urinarios de la Plaza mayor tienen obstruidos los tragantes y salen los líquidos á la vía pública.
—El 19 denuncia á dos vecinos de una casa campo de la Verdad, que promovieron escándalo y maltrataron á una vecina, hiriendo en la cabeza.
—El 14 detuvo ayer á una mujer que embriagada promovió escándalo en la Plaza mayor, apedreando á unos jóvenes.
—**Pensamiento.**—El hombre que más alardea de fuerte suele ser el más débil ante las flaquezas de la mujer.
—**Cantar.**—Un letrero son tus ojos—que yo leo con delicia;—pero con mis ojos no—sino con el alma mía.
—**Olivar.**—Mañana se subastan en el juzgado de Lucena las rentas de una hacienda de olivar, molino y casilla, que usufructúa don Marcos Curado, de aquel domicilio, y por la participación de dicho señor, el tipo es de 4.120 pesetas y 50 céntimos.
—**Matrícula.** La industrial se halla de manifiesto en Pedro Abad hasta el día 29.
—**A la sombra.**—Por un robo de caballerías verificado en Bujalance, ha sido preso en Jodar un individuo.
—**Villaharta.**—Cada día se ve mas concurrido este establecimiento de aguas minero-medicinales de nuestra provincia, especialmente de familias que proceden de las diferentes provincias andaluzas. Recientemente ha llegado la señora doña María de la Lastra y la familia del senador señor Hoyos, procedentes de Sevilla.
—**Edicto.**—Por uno del juzgado de Pozoblanco se llama al que dice ser vecino de Córdoba Salvador Godoy, contra el que se procede por hurto.
—**Blanco y Negro.**—Sumario del número que publica Blanco y Negro en la presente semana: En San Isidro; La Fuente Milagrosa (portada), por Muñoz Lucena; Sucesos de Cuba; Un acto de heroísmo, por Estevan; Retrato del general Ochoa; El vals, por Monte Cristo,

ilustrado por Alvaro Alcalá Galiano; Un regalo modesto, poesía de Juan Perez Zúñiga ilustrada por Mecachis; Siluetas artísticas; Mateo Inurria, artículo de Luis Bermejo; Mujeres célebres; Clemencia Isaura (de fotografía); A ocho días vista, por Royo Villanova y Cilla; Gente de circo, por Luis Gabaldón, con retratos del tirador suizo León Martín y de varias artistas que trabajan en Madrid; Steeple chase electoral (nota política), por Mecachis.
—**Sigue su carrera.**—Del hospital de las Palmas, donde habla pasado á curación desde la cárcel de aquel punto, ha tomado las de Villadiego el falso deán de Teruel, á quien vimos en Córdoba.
—**Suscripción.**—Con destino á las familias de las víctimas del crucero *Reina Regente* se habían recogido el día 11 en la Intendencia general de Marina 75.854'52 pesetas.
—**Cotización.**—La del aceite se ha cía anteañoche en la plaza de Málaga de 37 á 37'50 reales arroba en puertas, y en Sevilla de 38 á 38'75.
—**Cátedra.**—Se ha mandado se anuncie concurso para proveer la cátedra de Historia Natural de la Universidad de Sevilla.
—**Arbitrios.**—Los de pesas y medidas se subastan en La Roda el día treinta del actual.
—**Recepción.**—Ya ha tenido lugar la del puente de la Zubia, costeado con los fondos que por la inundacion se otorgaron á Granada.
—**Visitante.**—¿Se puede ver al Notario, señor Pascual?—Espere usted dos minutos porque está acabando una minuta.
A LOS VINATEROS
Los sacos para las heces que los laveis os propongo con jabon, una ó dos veces, de los PRINCEIPES DEL CONGO. Jaboneria Victor Vaissier. Paris.
LA PERLA
HELADOS PARA HOY
Mantecado Almendra
Crema de Chocolate, especialidad de esta casa.
CHAMON DENTISTA
LICEO, 14.—CORDOBA.
Reinas coronadas.—Como tales pueden considerarse las felices mujeres á quienes la naturaleza ha dotado de profusos y ondulantes rizos, pues la corona de la belleza física es indudablemente una hermosa cabellera.
Para conservar semejante tesoro, para aumentar su belleza y su volumen, para suavizar y perfumar las ondosas trenzas, para comunicarles el brillo y la ductilidad de la seda, para impedir su caída y para protegerlas contra la destructora mano del tiempo, no hay nada mejor que el Tónico Oriental, el cual no solo realiza lo anteriormente expuesto, sino que además produce y estimula el crecimiento del cabello en las cabezas más desprovistas de este regio adorno de la naturaleza.
Al por mayor señores Vicenta Ferrer y Compañía, Plaza Moncada, Barcelona.
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.
Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.
Horas de consulta de 9 á 11 y de 11 á 12 para los pobres.
Boletín religioso.
—**SANTO DE HOY.**—San Pedro Celestino, papa y confesor.—Mañana, San Bernardino de Sena, confesor.
—**JUBILLO CIRCULAR.**—Hoy, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los Excecentísimos Sres. Condes de Torres Cabrera, en sufragio de sus difuntos.
—Cuarto día de novena á Santa Rita de Casia, en la iglesia de San Agustín, despues del ejercicio del mes de María, al toque de oraciones.
—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará hoy Misa de Comunión general á las siete y media de la mañana; y por la tarde, á las cinco, los ejercicios de costumbre. La plática estará á cargo del Padre Visitador.
—Hoy tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; á las ocho y media se dirá la misa de la Comunión general, y por la tarde, á las cinco y media, se tendrán las piadosas prácticas de Estatutos, estando la plática á cargo del señor don Rafael García, y terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.
El día 22 del corriente, á las nueve y media de la mañana, se celebrará una solemne función á Santa Rita, en la iglesia auxiliar de San Agustín. Predicará el señor doctor don Benito Rabio Larraqueta.
—En la Parroquial de San Pedro, todos los días del mes de Mayo durante una Misa rezada que se celebrará á las ocho y media, se harán los piadosos cultos del mes de las flores, dedicados á la Santísima Virgen.
—Idem en la capilla parroquial del Sagrario. Todos los días se celebrará una Misa rezada á las siete y media de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Amparo. En los domingos y días festivos principiará este ejercicio piadoso un cuarto de hora despues de la oración de la tarde: predicará el señor don Manuel Cuesta y Martínez.
EL SEÑOR
Don Pedro Cabrera y Muñoz-Bergillos
Ha fallecido
en esta ciudad el día 1.º del corriente, á los 42 años de edad.
D. F. P.
Su desconsolada viuda doña Encarnación Ruiz, hijas, madre, hermanas, padres y hermanos políticos, sobrinos, la razón social Sres. Mercé y Compañía y demás parientes y amigos del finado suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á las solemnes honras que se han de celebrar mañana, en la Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Quinto aniversario.
El Muy Ilustre Señor
D. Manuel Miguez y Vazquez-Carrasco
CANÓNIGO QUE FUE DE ESTA SANTA IGLESIA CATEDRAL
Falleció el 21 de Mayo de 1890
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en la iglesia del Buen Pastor, los días 20 y 21 del corriente, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
EL SEÑOR
Don Antonio Rodriguez Millán
CABO DEL RESGUARDO DE CONSUMOS
Fue asesinado la madrugada del 12 de Mayo de 1895
El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, el señor Alcalde presidente de dicha Corporación, su afilida viuda y demás familia del finado (Q. E. P. D.)
Suplican á los vecinos piadosos se sirvan asistir á las honras fúnebres que, á expensas de la Municipalidad y en sufragio por el alma de aquel desgraciado, se verificarán á las once de la mañana del lunes 20 del que rige en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo señalado favor les quedarán reconocidos.
Espectáculos.
GRAN TEATRO.
Compañía de Opereta Italiana.
Función para hoy.—(8.º de abono).
La ópera en tres actos, *Marina*.—La zarzuela en un acto, *El Duo de la Africana*.
A las nueve.
TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN
Compañía cómico lírica, bajo la dirección de los señores don Casimiro Ortas y don Enrique Lacasa.
Funciones por horas para hoy.
Primera sección, á las ocho y media.
—La zarzuela en un acto, *Certamen Nacional*.
Segunda sección, á las nueve y media.
—La zarzuela en un acto, *La boda del Cojo*.
Tercera sección, á las diez y media.
—La zarzuela en un acto, *El tambor de granaderos*.
Cuarta sección, á las once y media.
—La zarzuela en un acto, *El Cabo Baqueta*.
Precios para la 1.ª, 2.ª y 4.ª sección.
Palcos sin entradas, 2'10 pesetas.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.
Precios para la 3.ª sección.
Palcos sin entradas, 3'10 pesetas.—Sillas con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40 céntimos.—Entrada para palco, 40 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.
PLAZA DE TOROS.
Con superior permiso y si el tiempo no lo impide se verificarán dos magníficas
CORRIDAS DE TOROS
en los días 25 y 26 de Mayo de 1895, primero y segundo día de Feria.
Los doce hermosos toros que han de lidiarse, pertenecen á las acreditadas ganaderías siguientes:
Día 25.—Seis de la del Excmo. Señor D. Eduardo Ibarra, de Sevilla.—Día 26: seis de la de la Sra. Doña Celsa Fontfrende, viuda de Concha y Sierra, vecina de Sevilla.
Espadas para el día 25.—Rafael Guerra, *Guerrita*, Rafael Bejarano, *Torero*, y Emilio Torres, *Bombita*, con sus correspondientes cuadrillas.
Espadas para el día 26.—Rafael Guerra, *Guerrita*, y Rafael Bejarano, *Torero*, con sus correspondientes cuadrillas.
La plaza se abrirá á las dos y media, empezando las corridas á las cuatro y media.
PRECIOS.—En *Sombra*: Palcos con 25 asientos con entradas, 162'50 pesetas.—Delantero de barrera con id., 10'10.—Id. de barandilla de grada cubierta, con id., 9'10.—Id. de última grada de tendido con id., 5'35.—Centro de grada cubierta con id., 4'60.—Centro de tendido con id., 4'10.—En *Sol*: Entrada general, 2'35.
Los palcos que el día 23 á las cuatro de la tarde, no se hayan vendido, se expendrán por asientos á los precios siguientes: Sillas, 17'60 pesetas. Grada de palco, 5'60.
El ganado estará de manifiesto dos días antes de las corridas en terrenos del Cortijo de Rabanales, para que los aficionados puedan verlo y apreciar en el buen estado en que se encuentra.

Ultima hora
TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA
Madrid 19 (2/5 madrugada).
En la sesión de ayer continuó en el Congreso el debate electoral. El señor Silvela examinó detenidamente la marcha política de los canovistas, creyendo que existe en el partido gran perturbación.
Despues ha continuado la discusión del presupuesto de Fomento.
—EXPRESS.
Madrid 19 (2/10 madrugada).
En el Senado empezó ayer la discusión de los presupuestos.
El señor Barzanallana combatió el capítulo referente á las clases pasivas, el cual se eleva á la enorme suma de cincuenta millones de pesetas.—EXPRESS.
Madrid 19 (2/15 madrugada).
La Comisión de presupuestos acordó rechazar la enmienda presentada al proyecto destinando un crédito de quinientas mil pesetas para combatir la filoxera.
En la Bolsa han circulado insistentes rumores pesimistas acerca de la insurrección de Cuba.—EXPRESS.
Madrid 19 (3/15 madrugada).
A última hora no hay noticias oficiales de Cuba.
En el próximo Consejo de ministros se adjudicará en definitiva la construcción de las cañoneras destinadas á vigilar las costas de Cuba á la casa Veá-Murguía.—EXPRESS.
Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA

—Hoy tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; á las ocho y media se dirá la misa de la Comunión general, y por la tarde, á las cinco y media, se tendrán las piadosas prácticas de Estatutos, estando la plática á cargo del señor don Rafael García, y terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.
El día 22 del corriente, á las nueve y media de la mañana, se celebrará una solemne función á Santa Rita, en la iglesia auxiliar de San Agustín. Predicará el señor doctor don Benito Rabio Larraqueta.
—En la Parroquial de San Pedro, todos los días del mes de Mayo durante una Misa rezada que se celebrará á las ocho y media, se harán los piadosos cultos del mes de las flores, dedicados á la Santísima Virgen.
—Idem en la capilla parroquial del Sagrario. Todos los días se celebrará una Misa rezada á las siete y media de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Amparo. En los domingos y días festivos principiará este ejercicio piadoso un cuarto de hora despues de la oración de la tarde: predicará el señor don Manuel Cuesta y Martínez.
EL SEÑOR
Don Pedro Cabrera y Muñoz-Bergillos
Ha fallecido
en esta ciudad el día 1.º del corriente, á los 42 años de edad.
D. F. P.
Su desconsolada viuda doña Encarnación Ruiz, hijas, madre, hermanas, padres y hermanos políticos, sobrinos, la razón social Sres. Mercé y Compañía y demás parientes y amigos del finado suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á las solemnes honras que se han de celebrar mañana, en la Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Quinto aniversario.
El Muy Ilustre Señor
D. Manuel Miguez y Vazquez-Carrasco
CANÓNIGO QUE FUE DE ESTA SANTA IGLESIA CATEDRAL
Falleció el 21 de Mayo de 1890
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en la iglesia del Buen Pastor, los días 20 y 21 del corriente, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
EL SEÑOR
Don Antonio Rodriguez Millán
CABO DEL RESGUARDO DE CONSUMOS
Fue asesinado la madrugada del 12 de Mayo de 1895
El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, el señor Alcalde presidente de dicha Corporación, su afilida viuda y demás familia del finado (Q. E. P. D.)
Suplican á los vecinos piadosos se sirvan asistir á las honras fúnebres que, á expensas de la Municipalidad y en sufragio por el alma de aquel desgraciado, se verificarán á las once de la mañana del lunes 20 del que rige en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo señalado favor les quedarán reconocidos.
Espectáculos.
GRAN TEATRO.
Compañía de Opereta Italiana.
Función para hoy.—(8.º de abono).
La ópera en tres actos, *Marina*.—La zarzuela en un acto, *El Duo de la Africana*.
A las nueve.
TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN
Compañía cómico lírica, bajo la dirección de los señores don Casimiro Ortas y don Enrique Lacasa.
Funciones por horas para hoy.
Primera sección, á las ocho y media.
—La zarzuela en un acto, *Certamen Nacional*.

Baños minerales del Horcajo

Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas

A cinco kilómetros de Lucena, y uno de la estación de Zapateros-Horcajo, se encuentran estos baños, cuya antigüedad es del tiempo de los romanos.

Sus aguas son únicas para las enfermedades propias de la mujer, herpetismo, escrofulismo, oftalmías, úlceras de las piernas, reuma, consecuencias de pulmonías y fiebres tifoideas, afecciones del aparato respiratorio, etc. etc.

Salón, piano, periódicos, paseos, jardines, alampdas, huerta, etc. El Establecimiento lo forma una calle de edificios en cuyo centro se alza la iglesia dedicada a Ntra. Sta. de la Salud.

Temporada oficial 1.º Julio al 30 Septiembre

EL CANDADO

FERRETERIA Y LAMPISTERIA

Calle Letrados, esquina a la de Munda

Esquina artificial para cercados, cribas, tolas metálicas y colchones sommier. Batería de cocina de hierro con baño de porcelana. Gran surtido en herramientas y toda clase de herraje para construcciones. Chapas de hierro ondulado-galvanizado. Piquetas y accesorios para molinaria. Extenso surtido en lámparas, candelabros y todo lo perteneciente al ramo de ferretería y al de lampisteria.

ELIXIR ESTOMAGAL

SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España. En CORDOBA, farmacia del Doctor María, Tendillas, 12.

Eusebio Sanchez Gimenez

S. PARAIOS

CORDOBA.

Rejas Vizcaínas F S, 4 2'25, 2'50, 2'75 y 3 pesetas una. Chapa galvanizada ondulada, números 28, 2 metros 15 centímetros de largo por 52 ancho, 5'25 pesetas uno. Idem número 26, 2'15 idem por 84 idem, 5'50 pesetas idem.

Esquina artificial, 4 pias, 7 pesetas los 100 metros. Cables tela metálica, 6 pesetas. No comprar sin ver el surtido de esta casa en ferretería, batería de cocina, matas, mundos, tubería de hierro y plomo y cuantos artículos trabaja.

Gran surtido en losetas, azulejos y mosaicos.

MARMOLEJO

GRAN HOTEL DE MADRID

Establecimiento de primer orden, reuniendo todas las condiciones necesarias para ser habitado por personas del mejor gusto.

Contiene magníficas y lujosas habitaciones y servicio esmerado; pone carruajes para la estación del ferrocarril y para los manantiales.

Temporada de primavera del 1.º de Abril al 15 de Junio

EL CAÑON

INTERESANTE A TODOS.

LAMAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA

ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido a la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y a su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos a la fabulosa suma de calzado que hacemos a diario.

Visita de nuestro establecimiento

ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAR.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudid y veréis botines de piel mate, dos suelas, punteadas, de 1.º para hombre, 4 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos botas de chagró de 1.º, dos suelas, 4 18 reales par, y mate y chagró a 22 reales, y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndola se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros depósitos.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar a la clase obrera de nuestro gremio, invitamos a cuantos operarios lo deseen a trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestros sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

La Emulsión de Scott

de Aceite de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y Sosa

SE ADAPTA A JOVENES Y ANCIANOS

en la cura de la Tisis, Debilidad Pulmonar, Tos y Catarros, Escrófula, Anemia, Enfermedades Extenuantes de todas clases y Debilidad Hereditaria. La Emulsión de Scott da fuerzas y crea carnes saludables.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan en la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao a cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Máquinas Singer para coser a Ptas. 2'50 semanales



Máquinas Singer para coser a Ptas. 2'50 semanales

Para FAMILIAS INDUSTRIALES

LA COMP. FABRIL SINGER
CÓRDOBA
14 AYUNTAMIENTO, 16
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis a domicilio
ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camas ni relojes; solo máquinas
SINGER
Pidanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO
Enfermedades del ANO y del RECTO.
Alivio inmediato y curación con la
POMADA ROYER perfeccionada por el Dr DUFUY
(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES).
Farmacia A. DUFUY, 225, Rue St-Martin, PARIS, y en todas las Farmacias.

SAN JOSÉ
FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
23 OLLERÍAS, 23
BERNARDO ALBA
CORDOBA
Construcción de motores a vapor e hidráulicos. Molinos completos para la elaboración de aceites y harinas. Aparatos para minas, arados y todo lo concerniente a la industria y agricultura. Herrajes para edificios en balcones, rejas, cancelas, repisas, escaleras, columnas, monteras, cierres para cristales y todo lo que se relacione a este ramo. Bombas de agotamiento para alquilar.

Más vale o bueno conocido y acreditado en toda Europa que lo dudoso por conocer.
TINTURA SIN IGUAL
Inmejorable para comunicar a las canas su primitivo color. No mancha ni perjudica la piel.
preparada por **GABRIEL BERNET**
Farmacéutico químico, BAYONA
Se halla de venta en casa del señor don Antonio Izquierdo, y en las principales farmacias, droguerías, peluquerías y perfumerías de Andalucía y de toda España.

TALLER DE MARMOLES
DE
MARIANO BLANCAS
LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58
FRENTE AL GRAN CAPITAN
CORDOBA
Construcción de panteones, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas, de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas y cuantos trabajos sean convenientes a este ramo.
El público, a quien recomendamos tan acreditado establecimiento, puede tener la seguridad de encontrar en el trabajo de indiscutible mérito y de economía en los precios.

LA CORDOBESA
Fabrica de medias, calcetines y toda clase de géneros de punto de aguja sin costura
HECHOS IGUAL QUE A LA MANO
Enrique Hernandez y Pascual
FABRICA, SAN ALVARO, 16.—CASA DE BAÑOS
Despacho, Victoriano Rivera (antes Plaza) 6.
CORDOBA
Se hacen toda clase de encargos en punto inglés, de malla, malla perdida, perla y fiso. Se admiten composuras a los géneros procedentes de esta fabrica.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.



Ninguna ANEMIA resiste
A LA
HEMOGLOBINA
DE
V. DESCHIENS
VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS
En Córdoba, Fuentes hermanos.

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
INEVITABLE
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ
AGRADABLE



Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Saenz de Jubera hermanos editores
Campomanes 10. Madrid
Remiten gratis sus grandes catálogos, obras de Verne, Montepin, R. de Miguel, Seigas, Sanchez Casado, Dandé, Fenillet, Amicis, etc., etc. Ventas-justas con cione a los corresponsales de la casa. Pidanse cuantos detalles quieran.

Gran fotografia
DE
ALMENARA
Claudio Marcelo
CORDOBA.

Venta de papel emitido por la Diputación provincial en láminas de las cuatro series. La persona o personas que quieran adquirirlo, se entenderán con el encargado del almacén de muebles situado en la calle de Gondomar, conocido por la "Económica Valenciana", don Juan Antonio Herrera.

ALMACEN DE PAPELES PINTADOS
Cristóbal Hernández
Calle Mayor núm. 41, Madrid
Esta casa, la mejor en su clase, pone en conocimiento de sus clientes y del público en general, que acaba de recibir un inmenso surtido con las más ores novedades de París, Londres y Alemania. Novedad en papeles imitación a los cueros de Córdoba. Se remiten muestras a provincias

Madama Clemencia Lambert
que durante 20 años ha tenido su establecimiento de sombreros de señora y niños en la calle Librería número 28, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela el traslado del mismo a la calle Letrados número 12, donde, como siempre, encontrarán las señoras magnífico surtido de modelos de sombreros y adornos de los mismos.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de las casas calle Moros 12 y Poyo 44; para tratar, San Pablo 46.

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de una casa en la calle San Bartolomé Viejo, inmediata al hospital de Agudos, número 4; contiene dos salas bajas y dos altas, con alcobas, ahacenas y galerías y dos cuartos altos, patio, cocina, corral, sótano, pozo abundante y pila. Esta casa pueden habitarla dos o tres familias independientes la una de la otra, su renta 90 reales mensuales. Su destino vive calle Sillera número 13.

Se arriendan para los próximos días de feria dos cuartos para doce plazas en la calle de Almoroz; inmediata al real de la misma; para tratar, con don Ramón Romasanta, Sillera número 13.

Arrendamiento. Se hace para los días de feria de un departamento de cochera, cuadra y pajar, en la casa calle Saravias 1; para tratar, con don Eulogio Montejano, Cristóbal Colón número 29.

Se arriendan desde el día dos habitaciones en la calle Muñozes 9, para los días de feria.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 10 calle de Torres-Cabrera; para tratar su precio y condiciones, Pierma 14.

Titulos de la deuda
DE LA
DIPUTACION PROVINCIAL
Lo vende de todas clases el procurador don Manuel Enriquez y Enriquez, que vive en Córdoba, calle Paraiso 14.

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa con jardín calle Arroyo de San Rafael sin número, con dos cocinas, alta y baja; para tratar con su dueño, Alfonso XIII (antes Liceo) 5 y 7.

Arrendamiento. Se hace desde el día, en precio módico, de dos graneros de gran cabida, en la casa número 9 calle de Enmedio, en el barrio de San Basilio, en esta ciudad; y desde el día 21 de Junio próximo de la casa número 8 calle de Guisán, en el barrio de San Miguel, en precio de 30 pesetas mensuales; para tratar, Obispo Herrero 10.